

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ли Ифан
на тему «Слабые формы слогов в спонтанной речи женщин (экспериментально-фонетическое исследование на материале китайского языка)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Рецензируемая диссертационная работа посвящена проблеме функционирования фонологического слога в полных и слабых формах. Актуальность диссертационного исследования обусловлена, с одной стороны, высокой востребованностью исследований различных жанров устного дискурса, что в свою очередь делает необходимым изучение моделей реализации звуковых единиц языка на уровнях речепроизводства и речевосприятия. С другой стороны, в условиях региона, внимание к китайской устной речи полностью оправдано в связи с востребованностью навыков устной коммуникации с представителями КНР в рамках растущих связей России и КНР.

Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку автором впервые 1) предложено комплексное описание слабых форм слогов китайского языка и их комбинаций; 2) предложен словарь слабых форм; 3) получено подтверждение возможности омофонии модифицированных в потоке речи слогов и их комбинаций с другими слогами и их комбинациями.

Теоретическая значимость результатов рецензируемой работы состоит в выявлении случаев омофонии в спонтанной речи и описании условий ее появления. Материалы диссертационного исследования обладают практической значимостью, результаты могут найти свое применение при обучении аудированию китайского языка как иностранного.

Работа характеризуется полнотой и качеством обзора состояния вопроса и изложения теоретических положений и выполнена на высоком уровне. В ходе исследования Ли Ифан последовательно решает поставленные задачи на статистически представительном материале и успешно достигает поставленной в исследовании цели, чему способствует удачный выбор методов.

Структурирование работы логически оправдано, композиция диссертации соответствует раскрытию темы: автором рассмотрены взаимоотношения «слог – морфема – слово» в китайском языке (глава первая); в ходе акустического анализа выявлен целый ряд модификаций и выпадений элементов слога с последующим стяжением слогов (вторая глава); в ходе экспериментального анализа выявлены перцептивные характеристики слабых форм китайских слов.

Следует отметить следующие достоинства работы Ли Ифан: 1) чёткость структуры исследования и логичность изложения материала; 2) терминологическую точность формулировок цели, задач, защищаемых положений,

а также их концептуальную связанность; 3) высокую степень объективности полученных результатов, обеспеченную значительным объёмом экспериментального материала в плане количества носителей языка и количества изученных слогов в полных и слабых формах, а также применением методик статистического анализа; 4) комплексность рассмотрения объекта и предмета исследования, как следствие применения разных современных методов акустического и перцептивного анализа.

При всей аргументированности положений, выдвигаемых в работе, хотелось бы задать автору диссертации вопрос. Почему при записи чтения иероглифов в работе использована латиница, а не общепринятая транскрипция пининь? Как известно, латиница не передает в полной мере чтение иероглифов, т.к. не указывает значение тона, что для китайского языка является важнейшей характеристикой.

К недостаткам исследования также можно отнести некоторые опечатки и незначительные стилистические погрешности. Вместе с тем, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку проделанной автором работы и носят характер пожеланий в дальнейшей разработке темы.

Диссертация прошла достаточную апробацию – по теме исследования опубликовано 6 статей, в том числе 3 – в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Изложенные в автореферате результаты позволяют судить о том, что диссертационная работа Ли Ифан «Слабые формы слогов в спонтанной речи женщин (экспериментально-фонетическое исследование на материале китайского языка)» представляет собой исследование, соответствующее паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Ли Ифан, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры романо-германских и
восточных языков ФГБОУ ВО
«Благовещенский государственный
педагогический университет»



Надежда Леонидовна
Глазачева

Подпись *Надежда Леонидовна Глазачева*
удостоверяю
Специалист по кадрам *Н.М.*

675000 Амурская область, г. Благовещенск, ул. Ленина, 104, ауд. 448а
Служебный телефон: 8 (4162) 991633 Служебный e-mail: bgpu.fiya@bk.ru

26 мая 2022г.